

कौशल विकास और उद्यमशीलता मंत्रालय (एमएसडीई)

फरवरी 2020 माह का मासिक सारांश

फरवरी 2020 माह के महत्वपूर्ण कार्यक्रम निम्नलिखित हैं:

(क) सचिव, एमएसडीई की अध्यक्षता में राज्यों तथा संघ राज्य क्षेत्रों (यूटी) के साथ 18.02.2020 को प्रवासी भारतीय केंद्र, नई दिल्ली में पूरे दिन की संवादात्मक बैठक हुई। बैठक में एमएसडीई, एनएसडीसी (राष्ट्रीय कौशल विकास निगम) के वरिष्ठ अधिकारियों सहित अपर मुख्य सचिव/प्रधान सचिव/राज्यों तथा संघ राज्य क्षेत्र के कौशल विकास सचिव तथा राज्य कौशल विकास मिशनों (एसएसडीएम) के प्रबंध निदेशक उपस्थित थे। माननीय कौशल विकास और उद्यमशीलता मंत्री, डॉ. महेन्द्रनाथ पाण्डेय तथा माननीय कौशल विकास और उद्यमशीलता राज्य मंत्री, श्री राजकुमार सिंह ने भी सभा को संबोधित किया। राज्यों के सुझावों तथा पीएमकेवीवाई (प्रधानमंत्री कौशल विकास योजना) के अगले वर्जन हेतु फीडबैक, केंद्रीय तथा राज्य स्तर पर कौशलीकरण स्कीम में कैसे तालमेल रखा जाए, राज्यों की भागीदारी में वृद्धि तथा विभिन्न कौशलीकरण स्कीमों के कार्यान्वयन का स्वामित्व सहित विभिन्न बिंदुओं पर विस्तृत विचार-विमर्श किया गया।

(ख) अनुदान मांग (डीएफजी) की बैठक श्रम संबंधी स्थायी समिति द्वारा 19.02.2020 को संसद में आयोजित की गई थी। सचिव, एमएसडीई ने स्थायी समिति के सदस्यों द्वारा एमएसडीई से संबंधित पूछे गए प्रश्नों के उत्तर दिए थे।

(ग) कौशल विकास मंत्रालय ने महिला तथा बाल विकास मंत्रालय के साथ मिलकर 14.02.2020 को महिलाओं तथा बच्चों के कौशलीकरण के नीतिगत संबंधी ढांचे पर पूरे दिन का राष्ट्रीय सम्मेलन आयोजित किया। इस सम्मेलन में माननीय मंत्री, एमएसडीई, माननीय मंत्री, एमडब्ल्यूसीडी, सचिव, एमएसडीई, सचिव, एमडब्ल्यूसीडी के साथ अन्य हितधारकों, दोनों मंत्रालयों के अधिकारियों तथा अन्यो ने भाग लिया।

(घ) देखभाल करने वालों के लिए आपाकालीन चिकित्सा तकनीकी पाठ्यक्रम संबंधी एक पाठ्यक्रम तैयार करने तथा उसे कार्यान्वित करने के लिए माननीय मंत्री, एमडब्ल्यूसीडी की अध्यक्षता में 17.02.2020 को एक बैठक आयोजित की गई, जिसमें सचिव, एमएसडीई उपस्थित थे।

(ङ) माननीय कौशल विकास और उद्यमशीलता राज्य मंत्री ने पॉवर (19.02.2020), इलेक्ट्रॉनिक (19.02.2020), माइनिंग (20.02.2020), ग्रीन जॉब (20.02.2020), हाइड्रोकार्बन (25.02.2020) तथा आईटी एंड आईटीई (28.02.2020) से संबंधित क्षेत्र कौशल परिषदों के साथ अलग-अलग बैठक आयोजित की।

(च) कौशल प्रशिक्षण में महिलाओं की भागीदारी संबंधी कमी को पहचानने के लिए जेंडर अध्ययन संबंधी एक कार्यशाला 21.02.2020 को आयोजित की गई।

(छ) सामान्य लागत समिति की बैठक 26.02.2020 को आयोजित की गई, जिसमें नीतिगत निर्णय लिए गए।

(ज) राष्ट्रीय कौशल अर्हता समिति की 24वीं बैठक 27.02.2020 को आयोजित की गई, जिसमें अर्हता पैक अनुमोदित किए गए, तथा अनुमोदन की प्रक्रिया को कारगर बनाने के लिए प्रमुख नीतिगत निर्णय लिए गए।

(झ) नए उद्यमशीलता कार्यक्रम तैयार करने में सहायता करने के लिए उद्यमशीलता क्षेत्र में लगे एनजीओ सहित राज्यों के उद्यमशील विकास संस्थानों के साथ एक विचारमंथन सत्र आयोजित किया गया।

(ञ) माह के दौरान संकल्प (आजीविका संवर्धन हेतु कौशल अर्जन तथा ज्ञान जागरूकता) कार्यक्रम के अंतर्गत नई पहलें तथा उपलब्धियां नीचे दी गई हैं:

- उत्तर प्रदेश तथा महाराष्ट्र में 'सफाई कर्मचारियों' के कौशलीकरण, पुनः कौशलीकरण तथा कौशल उन्नयन से संबंधित प्रायोगिकों की पहचान करने के लिए दिल्ली में 10.02.2020 को बहु-हितधारक परामर्शदात्री समिति की बैठक आयोजित की गई।
- आरडी एंड पीआर (ग्रामीण विकास तथा पंचायती राज) के राष्ट्रीय राज्य सचिवों के संघ तथा एसआईआरडीपीआर (ग्रामीण विकास तथा पंचायती राज के राज्य संस्थान) के अध्यक्षों के समक्ष 14.02.2020 को हैदराबाद में 'ग्राम पंचायत विकास योजना (जीपीडीपी) के साथ कौशलीकरण को एकीकृत करने के अवसर' से संबंधित एक प्रस्तुती दी गई थी।
- एमएसडीई तथा राष्ट्रीय अनुदेशात्मक मीडिया संस्थान (एनआईएमआई) के बीच आजीविका संवर्धन हेतु कौशल अर्जन तथा ज्ञान जागरूकता (संकल्प) कार्यक्रम के अंतर्गत महात्मा गांधी राष्ट्रीय फैलोशिप (एमजीएनएफ) कार्यक्रम की सहायता तथा कार्यान्वयन के लिए एनआईएमआई संकल्प प्रकोष्ठ की स्थापना हेतु समझौता ज्ञापन हस्ताक्षरित हुआ।

(ट) फरवरी 2020 में अधिशेष कर्मियों के पुनः कौशलीकरण के लिए आयुध निर्माण बोर्ड के साथ समझौता ज्ञापन हस्ताक्षरित किया गया है।

(ठ) नए शिक्षता पोर्टल के लिए कार्यात्मक आवश्यकता विशिष्टता (एफआरएस) पर विचार करने के लिए 19.02.2020 को सभी आरडीएसडीई (कौशल विकास और उद्यमशीलता क्षेत्रीय निदेशालय) की बैठक बुलाई गई। पोर्टल की विशेषताएं देखी गईं तथा सभी हितधारकों से प्रतिक्रिया प्राप्त की गई।

(ड) माह के दौरान औद्योगिक मूल्य संवर्धन हेतु कौशल सुदृढीकरण (स्ट्राइव) कार्यक्रम के अंतर्गत नई पहलें तथा उपलब्धियां नीचे दी गई हैं:

- 33 औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों (आईटीआई) ने कार्यक्रम में भाग लेने के लिए त्रिपक्षीय समझौते हस्ताक्षरित किए हैं। अब तक 244 आईटीआई ने निष्पादन आधारित अनुदान समझौते हस्ताक्षरित किए हैं।
- स्ट्राइव परियोजना को कार्यान्वित करने के लिए जम्मू और कश्मीर संघ राज्य क्षेत्र तथा भारत सरकार के बीच समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए गए। स्ट्राइव को कार्यान्वित करने के लिए अब तक 32 राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों द्वारा समझौता जापन पर हस्ताक्षर कर दिए गए हैं।
- 240 अधिकारियों को एनएसक्यूएफ (राष्ट्रीय कौशल अर्हता ढांचा) अनुरूप प्रशिक्षण के अंतर्गत प्रशिक्षित किया जा चुका है। अब तक 13,750 अधिकारियों को एनएसक्यूएफ के अंतर्गत प्रशिक्षित किया जा चुका है।
- आईटीआई के शिल्प अनुदेशकों/प्रशिक्षकों हेतु भर्ती, प्रशिक्षण तथा कैरियर प्रगति नीति दस्तावेज प्रारूप मानदंड तथा पाठ्यक्रम की सिफारिश समिति को अनुमोदन के लिए भेजा गया है।
- स्ट्राइव परियोजना के अंतर्गत चुने गए उद्योग क्लस्टरों को उद्योग शिक्षु पहल (आईएआई) योजना के कार्यान्वयन में उन्हें सहायता करने के लिए वीडियो सम्मेलन आयोजित किया गया।
- 193 आईटीआई का चरण 2 के अंतर्गत ग्रेडिंग के लिए बहारी एजेंसी द्वारा वास्तविक रूप से दौरा किया गया है। अब तक बहारी एजेंसी द्वारा 11,486 आईटीआई का दौरा वास्तविक रूप से किया गया है।
- स्ट्राइव परियोजना के अंतर्गत कार्यान्वयन एजेंसियों को राज्य कोष से तेजी से निधि अंतरण के लिए विभिन्न राज्यों को अनुरोध पत्र भेजे गए हैं।

(ढ) एनएसडीसी ने विशेष कौशलीकरण कार्यों: जल जीवन मिशन (मेसन, इलेक्ट्रीशियन, प्लंबर के लिए आरपीएल प्रशिक्षण), तमिलनाडु हाउस (हाउसकिपिंग में उनके ठेका कर्मचारियों के लिए आरपीएल), ब्रिजस्टोन (टायर फिटर के पुनः कौशलीकरण के लिए), आदि को पूरा करने के लिए अन्य मंत्रालयों, राज्यों तथा निगमों के साथ कई समझौते जापन हस्ताक्षरित किए हैं/अंतिम रूप दिया है।
